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Baszok elonyomulási kisérlelél visszaufasitolluk
> ezérlcni mik jelentése. A Tonale szakaszon a harci 

tevtkciiység ellaiiyhult. Az olaszok megismételt előre- 
niiyomuhísi kísérletét visszautasítottuk. 1 Presena :.ieese- 
ren beépített anyagok egy része az ellenség kezére ju­
tott. I iipo-Sile-föl délre heves tüzérségi és aknavető 
tüzeléssel támogatott erős felderítő előretörés következ­
tében legelső vonalainknak egy jelentéktelen része az 
»'toszok kezén maradt.

A vezérkar főnöke.

Oroszország pénzügyi összeomlása.
Berlin, május 29. A berlini ukránjai követség- 

ltiiez, mint értesülünk, hírek érkézIek arról, hogy Lenin 
rendeletéi bocsátott ki. mely szerint a régi orosz bank­
jegyekéi bevonják es más pénynéniméi fogják felcse­
rélni.

A moszkvai kormányn«ik az a terve, hogy mindén 
péRztulajdonra bejelentési kötelezettséget ír elő és csak 
lis összeget log ujjal pótolni, minden más pénzvagvont 
won ban értéktelennek fog nyilvánítani.

A bolsevikjeit értéktelennek szándékoznak kimon- 
J on' minden orosz bankjegyet, bárkinek a birtokában 
legyenek is azok.

Francia városok pusztulása
Berlin, május 29. Laou városán kívül, amelyet 

ínyus 20-ún is 128 francia tüzérségi lövés ért. ltoye 
városát is lőtték ismét a franciák. Tüzérségünk a szo- 
«äsos kedvező eredménnyel vette tüzelés alá Haze- 
birouekot, Morénx tárnáit és a csapatokkal megtelt francia 
árkokat MesniI közelében. Állandóan nagy forgalmú 
tebesiiltszállitást ügyeltünk meg.

A német offenziva nagy sikere.
~ A németek átkeltek uz Aisen és eddig 15.00(1
toglyot ejtettek. — Német hivatalos jelentés —
A német trónörökös támadása I.amitől délre v., 

sikerrel járt. Az ott álló francia és angol hadonztályo- 
teljesen megvertük. Boehm tábornok hadserege ro­

hammal elfoglalta a ('hemin des Daraest. A hosszan el- 
o.yulo hegyhát, amelyen 1917 tavaszán a francia előre- 
loresi kissérlej összeomlott és amelyet stratégiai ok ok Ind 
1 múlt év őszén kiürítettünk, újra a mi kezünkön van. 
Hatalmas tüzérségi előkészítés után páratlan vitézséggel 
Küzdő gyalogságunk hajnalhasadáskor Vauxaillon és 
kraonne között kierőszakolta az Aillettén való átkelést 
os tovább keletre t'orbeni és az A isin* között benyomult 
ilz angol vonalakba. Már a kora reggeli órákban roham­
ig11 elfoglaltuk Pinont, Ühavignont, Mai maison erődöt, 
miirtecont. f'ernyt. a Mont d’ 1 liver, ( rammet. Mont- 

I ..'ft es Kerry au Kar inellett és a tők* északra fekvő 
Repített erődítményeket. Vaily és Berry au Bar között 
tol 4 . tnnk az Aisno folyón és a harcot a háborútól 
‘•4 óta inegkimélt területre vittük át. A folyó déli 

- 'lan fekvő megerősített erdős megás latokról az ellen - , 
Jf, ismételten visszavetettük. Eddig 15.000 fogolyról i 

tettek jelentést. BVDENDOKFF. i

Mi pusztít legjobban ?
A Magyar Fajegészségügyi 

és Népesedéspolitikai Társa­
ság által rendezett előadás- 
ciklus dr. Vékám Lajos egye­
temi tanár és kormánybiztos 
előadásával a nemi betegsé­
gek ellen való védekezésről 
veget ért. Az előadás Buda­
pesten az egyetem kupola­
termében zsúfolt közönség 
előtt folyt le.

Az előadó kifejtette, hogy 
a fai tisztasága és fenmara- 
dása szempontjából a nemi 
betegségek fontosabbak, mint 
a tuberkulózis, az alkoholiz­
mus és az egyéb népbeteg­
ségek. A vérbaj az ember 
életét átlag (í évvel megrövi­
díti és a 36—50 évig a ha­
lálozási arányt megkétszerezi. 
Különösen az intelligens nép- 
osztályokat pusztítja tehát, 
melyekben az egyén fejlő­
dése tovább tart és igy ke­
vesebb ideig hasznosíthatja 
értékes tuIaj11 onságait.

A vérbaj miatt nálunk 1 1 
millió munkanap vesz el 
évenkint 30—SO millió korona 
értékben és a nemzeti kár amit 
a vérbaj csupán a férfilakos­
ságban okoz, 1 — 1 férfinek 
évi keresetét; 500 koronával 
véve fel, 3 mülidrdra tehető.

A vak gyermekek közül 
'»■Vb százalék a szülők nemi 
bajára vezetheti vakságának 
okát vissza, a hülyék, siket­
némák és egyéb anomáliák 
oka pedig szintén a legna­
gyobb részben a nemi ba­
jokra vezethető vissza.

De a legnagyobb csapás 
az ivadékok születésének 
megakadályozása. Fournier 
szerint 414 vérbajos anyának 
csak 119 ivadéka hagyta el 
élve a szülészeti klinikát. 
Flinger szerint 1700 vérbajos 
családban t évnél tovább 
mindössze 105 gyermek ált, 
a szülöttek 6 százaléka Ma­
gyarországon emiatt évenkint 
800—100.000, Poroszország­
ban 200—250.000 olyan gyer­
mek nem születik meg, akik­
nek születését pedig várták 
és óhajtottók volna.

Az előadó szerint Magyar-

országon mintegy 435.000, 
Biasch kó szerint Poroszqr- 
szágban 7 » 3.000 fertőzés t ör­
ténik évenkint. A katonák 4, 
a munkások 9, a kereskedel­
mi alkalmazottaknak 16, a 
főiskolai hallgatóknak 25, a 
prostituáltaknak 30, a Iuinsi 
lakosságnak 4. a kisvárosnak 
8, a nagyvárosnak 15, Ber­
linnek 41 ‘3 százaléka betegszik 
évenkint meg.

Oroszország egyes részei­
ben a lakosság 90 százaléka 
v ér b aj os. M agy a ro r szágó u 
8ó()0 kórházi ágy van a nemi 
betegek számáé*. Ha tehát 
minden nemi bajost; kórház­
ban akarnának gyógyítani, 
minden ágyra évenkint 125 
beteget kellene felvenni.

A katonaság már a háború 
előtt erősen fertőzött volt. 
10.000 közül 550, holott a 
porosz hadseregben 200, a 
franciáknál 260 a nemi bete­
gek száma. E betegek főleg 
Magyarországból származ­
nak ; az arány Ausztria és 
Magyarország között olyan, 
mint 55: 124. Nemzetiségek 
szerint a csehek 518, horvá- 
tok 537, németek 555, az 
oláhok 873, magyarok 1052 
aráuyszámmai bírtak.

Ez katasztrófáliesá válik 
azért, mert amig a béke évei­
ben évenkint 210.000 lélekkel 
szaporodott a lakosságunk, 
addig az 1915. évben 30, 
1916-ban 80, 1917-ben 90,
a folyó évben legalább 100 
ezerrel fog az fogyni. Ily mó­
don a polgári veszteség a 
békéhez képest a folyó év 
végéig már mintegy 1,200,000 
és ha ehhez a mintegy hat­
százezerre becsült hadivesz­
teséget hozzászámítjuk, la­
kosságunk háborús vesztesé­
ge 10 százalékra rúg, vagyis 
annyira, mintha Árva, Bars, 
Esztergom, Hont, Liptó, Nóg- 
rád, Nyitva, Trónusén, Turóc 
és Zólyommegyék egész lakos­
sága elpusztult volna.

A védekezés sok módon 
történhetik, de egy módszer 
sem tökéletes. A felvilágosí­
tás értéke minimális. Meg 
kell ugyan tenni a minden 
irányban való kitanitást és 
figyelmeztetést, de ez a mód-
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szer keveset igér, mert fo­
ganatja csak a kötelességtu­
dóknál van és itt is lerontja 
értékét a csábítás, a rossz 
társaság, az alkohol, a nyo­
mor, az alkalom és az indo­
lencia, A németek tanácsadó 
intézeteket létesítettek,^ de 
mert ezek nem kötelezők, a 
lakosság alig keresi okét fel-

Temerinben németül.

dig fokozottabban kijár) németül 
olvassák föl az evangéliumot, gyak­
ran hallottam tőlük, hogy nem ér­
tik, mert uh a magyarhoz vannak 
szokva, azt jobban értik !

Egy temerini német gazda fiát 
iskolába küldte; mikor onnan ha­
zajött atyja kijelentette, hogy csak 
akkor ad neki enni, ha svábul kér. 
Akkor mkibb nem eszem, felelte a 
fia. Szóval ezeknek akarnak né­
met iskolát Temerinben!

Mindamellett korántsem akarom 
a temedni németek nagy magyar­
ságát és érzelmét kicsinyíteni; az 
egész nem más, mint egy pár lel­
kiismeretlen szájhősnek a huj to- 

, . , gatása. a temerini németek leg-
A délbácskai nemzetiségeknek nagyobb része is ellene van en- 

ezrei között egyedüli oázisként áll ; nej. halva született Baeh-kor- 
Temerin, mint a magyarság es | gzakt,eii ideának! 
katholicizmus bevehetetlen vára. J Mé egyszer ezeknek a gyászma- 

Vannak ugyan iemerinberi cse- , gyaroknak a ueveit elhallgatom, 
kély számú németek is, akiket ku ; 3j)i,an a reményben, hogy az ügy 
lőnibözö német islvfikból íiDiifik ; gj fQ« aludni»
idején odn teleditettek. Természe- ; ga __________________
tesen netr minden célzatosság nél • j 
kül. De nem sikerült. A temerini 
németek is megmagyarosodtak. Ma !
11000 magyar és 700 német van 
Temerinben

Megvolt az a kiváltságuk a te- , 
merini németeknek, hogy külön 1

Közleményemet befejezve csak 
még azt az egvet kívánóra meg­
jegyezni, hogy a temeriniek ezu­
tán is megdönthetetlen oszlopa« 
maradnak a katb. magyarságnak 
és ha száz német iskolát fognak 
is fölállítani, mégsem fognak meg­
tanulni németül a temerini magya­
rok, a magyar nyelvnek mégis ro­
vására fog történni ez a kilátásba 
helyezett akció, megvalósulás ese­
tén. A temerini nagy Bismarckok­
nak meg azt tanácsíom és egyben 
biztosítom őket, hogy nem fog ár 
tani gyermekeiknek — mint be is 
bizonyult harminc éve — a ma­
gyar iskola! Ha mindammellett 
németül is akarják őket tanítani, 
hozassanak Észak-Németországból 
nevelőnőket és azoktól mindene­
setre jobban meg fognak németül 
tanulni a sváb csecsemők, mint a 
temerini magyar tanítóktól.

Járekienis.

Csodálják Szabadkát!
— A május havi rendes közgyűlés. —

német iskolájuk volt, de több mint 
harminc éve megszűnt. Összefért 
a német, testben, lélekben, nyelv­
ben a magyarral; a temerini ke­
vésszámú német kivétel nélkül 
magyarul beszól, magyarosaknak 
vallják magukat, magyarul gon­
dolkoznak és jóformán már aiig- 
aiig tudnak németül is.

Eddig még igen szép volna ; bár 
máshol is igy lenne 1 De most jön 
a bökkenő

A temerini németek között egy 
pár nagyszájú agitátor is akadt, 
akik látták dicső szövetségesünk, 
a német diadalait és ők is diadal­
ra vágytak Temerinben, mem a 
harciéten, — Ezideig ugyanis még 
nincs harctér Temerinben, habára 
harcot föl is vették, — mert ha 
az volna, akkor a acrék temerini 
pátigermán agitátorok nem volná­
nak semmiesetre sem Temerin­
ben.

Hanem, német iskolát akarnak Te­
merinben, vagy legalább is a né­
met nyelvet kötelező tantárgyat 
kívánják a magyar Temerinben.

Szóval a 700 temerini sváb kod 
véért (akik nem tudnak németül) 
tanuljon a 11 eze« magyar is né­
metül, holott sajnos, a temerini 
magyaroknak 30°/„-a már is anal­
fabéta. Edd:g még magyarul sem 
sikerült őket írni, olvasni, megta­
nítani ; hát. hogyha még két nyel­
ven fogják Őket megtanítani, mi­
lyen szép eredmény lesz?

Még a föltámadásnak kürtszóza­
ta meg sem szólalt, Temerinben a 
halottakat már is föl akarják tá­
masztani, A harminc évvel ezelőtt 
eltemetett német iskolát újból ki akar­
ják kaparni haló porából Vagy nem 
volt elég a temerini magyaroknak 
a háboiuban német szóra kockáz­
tatni a bőrüket ?

Vájjon nincs elég nemzetiségi is­
kola Mn gear országon ? Még akarják 
szaporit<mi őket ? Ott, ahol szükség 
sincs reá ? Egypár pángermán ági ■ 
latornak n kedvéért ?

Tagadhatatlan, hogy a róm. kath. 
iskolák, mint a temerini is, külö­
nösen a nemzetiségi vidékeken a 
leg erőteljesebb zászlóvivői voltak

Ma tartotta Szabadka város tör­
vényhatósága május havi rendes 
közgyűlését. A közgyűlést dr. Ba- 
loghy Ernő főispán nyitotta meg, 
nagyon gyér számú bizottsági ta 
gok előtt, a közgyűlés első pont­
ja dr Biró Károly polgármester 
jelentése.

A polgármesteri jelentés.
dr Biró Károly polgármester 

jelentésének bevezető szavaiban 
benső örömmel emlékezik meg ar- 

I ról, amely városunkat fennállása 
: óta első ízben érte. Károly király 

és Zita királyné május 23 án a 
város földjére lépett és mintegy 

I negyedóráig itt tartózkodtak s fo- 
: gadták a város közönségének hó- 
i doiatát. Erről a királyi kegyről 
I jegyzőkönyvben hódolattal vesznek 

tudomást.
I Jelenti a polgármester, hogy a 
I király köszönetét nyilvánította az 
I üdvözlésért, melyet Szabadira már- 
I cius havi közgyűléséből küldött a 

királyi családi öröm alkalmából. 
Bejelenti azután, hogy Váráig 

I L. Árpád kalocsai érsek juuius hó 
j I én Szabadkára jön bérmálni s 
I fogadása iránt a városi tanács sa­

ját hatáskör ben intézkedik, mi- 
; mivel az érsek a hagyományos 
I ünnepélyes fogadás mellőzését 

kérte
í Megemlékezik azután Vezér Ká- 
i roly és Érmei Gyula haláláról, 
i majd a közigazgatás általános ál- 
i lapotáról számolt be.

A zsirrekvirálás ügye.
I A polgármester megemlékezett 
i a városra kirótt 10 vaggon zsir 

beszolgáltatásáról, amely sajnos 
; nem járt kellő eredménnyel. Fel­

ajánlottuk önként 588 mm zsírt t s 
595 mm szalonnál s igy még 119 

I mm zsir hiányzik, amelyet atnennyi- 
: ben lehetséges, rekvirálás nélkül 

fognak pótolni azoktól a gazdák­
tól, akik nem ajánlották fel ön­
ként készletük egy részót. Van 
remény arra, hogy a zsirrekvirá- 
lás. mégis csak elkerülhető lesz.

A lakosság élelmezése.
Ami a város élelmezési ellátá­

sát illeti, a nyári két hónapban 
a magyarságnak, soha sem voltak i valószínű, hogy szűkén lesz ke­
nem zetiségi jellegűek, sőt az ál- ‘ nyár, de a biztató terméskilátások 
lanmak az iskoláit is eredményeik remélni engedik, hogy az állapo- 
miudemiU messze túlszárnyalták. I tok kedvezőbbek lesznek. A pol- 

Hs\ l emerinben n németeknek gármesler jelentésének tudomásul 
külön miséjükön (umi nekik min- vételét kéri.

felszólamlások a favédelem 
és a közbiztonság ügyében.

A polgármesteri jelentés után 
Takács Antal szólal fel és kifogá­
solja. hogy egyes háztulajdonosok 
a házaik elé ültetett fákat saját 
céljaikra használják fei és ezeket 
kíméletlenül kivágják. Eseteket 
sorol és eljárást kér ilyen esetek 
ellen.

Utána dr. Szilassy Füiöp szólni 
fei. Éles hangon bírálja a város 
köztisztasági viszonyait. Kritizálja 
a város utcáinak a seprését és a 
sok szemétdombot a forgalmas 
utcákon, amelyek a közegészség­
ügyet is állandóan ^veszélyeztetik 
<A polgármester közbeszól . „A 
vidékiek csodálkoztak azon, hogy 
Szabadka utcái milyen tiszták“). 
(Mi ilyen csodálatos dolgokról nem 
hallottunk. Szerk.)

A vidékiek dicséretének a tol­
mácsolása után a felszólaló han­
goztatja, hogy a közegészségügy 
szempontjából okvetlen szükséges 
a szemét eihordásn az utcákról és 
keli, bogyecélr-i szükséges kocsik 
a város rendelkezésé:e álljanak. 
Az nem lehet ok, hogy eirekvirái- 
ták a lovakat A közegészségügy 
első szükségessége a szemét a 
szeméinek a baciilusok eme me­
legágyának eltávolítása, a város­
nak kötelessége tehát, hogy e 
célra lovakat és kocsikat szerez­
zen be

Tumbász Ferenc biz. tag. kifo­
gásolja, hogy a tanyai ellátatlanok 
munkanapon kénytelenek liszta­
dagjuk után járni, ami nagy vesz­
teség, mert egy munkanap elvesz, 
javasolja, hogy vasárnap adják ki 
a lisztadagdkat a tanyai ellátatla­
noknak.

Biró Károly polgármester vála­
szol Szilassynak. U a tisztifőor­
vossal teljes belső megnyugvással 
tárgyalja sokszor azt, hogy Sza­
badkán a közegészség úgyszólván ab­
szolút semmi kívánnivalót sem hagy 
maga után. Igenis magas állású 
ember mondta, hogy föltűnt neki 
Szabadka tisztasága (De szab: fi­
kái ember ilyet sohasem mondott!) 
A polgármester tapasztalja, hogy 
Szeged jóval piszkosabb mint Sza­
bidba.

Tumbász biz. tagnak azt vihá­
szul ja a polgármester, hogy a ja­
vaslat kivitele akadályokba ütkö­
zik, már azért is, mert áesorgásl. 
hozna létre: különben is a vasár­

nap a városi lisztüzletekben árui­
nak lisztet.

Naorctiea Szaoiszló kifogásolja 
azt a kormányintézkedést, hogy 
vasárnap nem lehet húst vásárolni 
javasolja, hogy intézzenek fetter 
jesztőst a kormányhoz, hogy leg­
alább a nyári hónapokban engedj« 
meg vasárnap a hús árusítását.

A polgármester válaszában meg­
ígéri, hogy lépéseket tesz ebben 
az ügyben; egyben felkéri a fő­
ispánt hogy pártolja a kormány­
nál a javaslatot

a polgármesteri jelentést ezután 
tudomásul veszik.

A parcellázás és a iiweii
vasutak ügye.

A közgyűlés második pontja 
Havas Emil dr. indítványa, a vá­
ros földjének részbeni parcellázása 
(a javaslatot már ismer­
tettük) továbbá a gazdasági kis­
vasutak beszerzése és felhaszná­
lása tárgyában, A tanács javaslata 
ebben az ügyben a mezei vasutak 
ellen foglalt állást, tekintettel a 
kedvező vasúti összeköttetésekre, 
mindazonáltal a háború után, M- 
kilométer hosszú mezei vasutat 
hajlandó építeni s az erre vonat­
kozó lépéseket már meg is tette, 
ami pedig a parcellázást illeti, a 
város eddigi politikáját folytatja 
ezután is és lelkén viseli a kis­
emberek sorsát. Az indítvány felett 
egyébiránt napirendre tőr.

Balogkv főispán javasolja, hogy 
tárgyalják az indítványt, amelyet 
dr. Havas azután hosszan megin­
dokol. Beszédében hivatkozik a 
nagymérvű kivándorlásra, a nagy 
halálozási arány számra is, amely 
nagyon befolyásolt a megélhetés*, 
viszonyok nehézségei által.

Figyelmezteti a városi tanácsot, 
hogy a szegényebb néposztály föiá- 
ioéükülisége, a megélhetési nehéz­
ségek a város aurár érdekeit 
nagyban veszélyeztetik és a föld 
magas árára, amely révén a város 
ha most adna el földjei közül 
3—4000 holdat tekintélyes haszna 
lenne belőle. (Lapunk zártakor -t. 
közgyűlés még tart.)

Mennyit kell tojnia 
52 darab tyúknak?

Kuruc Antal szabadkai mészá­
ros kévéséi te, hogy bérese, Njm- 
csevics István kevés tojást ad iu 
neki, holott 52 tyúkja van és azok 
is mindig tojnak. Kuruené leg­
utóbb, mikor csak pár tojást szol­
gáltatott be neki a béres, azt a 
néhány tojást földhöz vágta, azzal, 
hogy: ha kevés, hát ez se legyen !

A béies erre nekiment kajlával 
az asszonynak és meg akarói 
verni, Kuruené azonban elszaladt, 
férjét pedig azonnal a cseadőr- 
ségre küld e mert puskáit * bé­
resnél tartotta és félt, hogy *ir. 
most agyonlövi őket haragjában.

A csendőrök elvetlek Nimese- 
vicstfíi 2 puskát és egyéb bej not«1 
történt. De azért az 52 tyuk most 
sem tojik többet.

— Szabadságoljak az öreg orvo­
sokat A hun védelmi minisztérium­
ból rendelet érkezett, mely szeriin 
az 1867 ben vagy még előbb szü­
letett katonai szolgálatot teljesítő 
orvosok május 31. előtt eíbocséj 
tandók bizonytalan ideig tartó 
szabadságié.

—M
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Órádul a levél, 
távira! és telefon.

-O. terén vi József kereskedőimi 
■miniszter legközelebb rendeletét ad 
ki amely szerint a posták iildemé- 
vekéit, táviratokért és távolsági 

lebeszélésekért most érvényben 
levő dijakon felül háborús pótdi- 
at fognak a postahivatalok szedni, 
ség pedig:

Közönséges és ajánlott levelek­
vél durabonkiüt öt fillért, zárt le­
velező lat-ok ér t úgy anennvit.

Levelezőlapokért:
a) a posta által kiadott 8 filléres 

levelezőlapért darabonként 2 fillért,
b) a magánipar által kiadott 

egyszerű és válaszos levelezőlapért 
Mborus pótdij egyelőre nem jár.

Nyomtatványokért darabonkint, 
ba "a nyomtatvány súlya sz 50 
grammot "meg nem haladja 2 fill, 
|a azt meghaladja ä fillér.

Csekkért, tekintet nélkül a súlyra 
és értékre 20 fillér. Postautalvá­
nyért és postai megbízásért és 
utánvételi igazolványért 5 fillér, 
(‘sekkfizetési utalvány kifizetésé­
ért 10 fillér, táviratokért darabon 
gint 20 fillér, táviratközvetitésért 
20fillér. Távolsági beszélgetésekért 
as hivásonkint az I. zónában 10 
jllér, a többi zónában 20 fillér

V külföldre szóló küldemények­
ért a felsorolt országok és terüle­
tek kivételével háborús pótdij :k 
nem járnak.

A háborús pótlékból várható jö­
vedelem mintegy évi 28 millió 
koronára tehető.

4, „t,;*" *» 1 '< í> má;Uj 30

NAPI HÍREK,
— Várad,v L Árpád kalocsai 

-i'.-ek Szabadkán. Várady L. Árpád

UtLVlut/k

kalocsai érsek junius elsején esti 
:j órakor érkezik meg Szabadkára 
Az érseket a városi hatóság fo 
zadja a pályaudvaron. A pálya
újvárról a Szt -Teréz templomba
bajtat, ahol a papság üdvözletét
fogadja, azután ünnepélyesen a 
'eitipíomb:- vonul, ahol áldást oszt.
Aidán után az érsek u plébániára 
megy, iihol a tisztelgő küldöttsé- 
geKet fugád,ja. Junius 2 ári fel 8 
órakor a Szt.-Györgyi templom­
in mise i,»sz. utána bérmál az
jtrsek. .hin, 3 -án h Szt, Rókusi
iemplornban t'éi 8 órakor mise, 
mána bérmálás. .lun 4 én és 5-én 
-jt 8 órát-or a Szt.-Teréz tempiom-
bai misH, utána bérmálás.

* „lógós" katonák garázdálkodása.
Meeazurták. mert nem engedte rabolni őket.

A lógos katonák újabban megint 
nagy előszeretettel keresik fel a 
kisebb állomásokat, ahol a vasúti 
kocsik feltörését zavartalaoul űz­
hetik. Ü

Tegnap éjjel egypáran a Nagy 
fénypuszta állomásra rándultak ki 
és éppen a kocsik között tartották 
szemléjüket, mikor Katona János 
29 éves, szabadkai vasutifékezö, ki 
ott teljesített szolgálatot észre vet­
te a gyanús katonákat. Feléjük

ment, hogy kérdőre vonja a ka­
tonákat, de kötelessége teljesítésé­
nek majdnem áldozatául esett, 
mert a lógós katonák neki estek 
arcán és homlokán bajonettal 
megszórták.

A munkájokban megzavart ka­
tonák eltűntek az éjszaka sötét­
jében.

A fékező az eset után bejött 
Szabadkára és sebeit a mentők 
kö'özték be.

~ Irnapja. Holnap lesz a ieg- 
sjéltoságosabb Oitáriszentség ün­
nepe. Délelőtt ünnepélyes szent- 
-tusét celebrál Vojnicli Dezső pré­
post plébános, utána urnapi kör- 

enet az Oháriszentséggel.
tisztelgések az érceknél, 

fölkérik azokat a hivatalokat és 
Encsii leteket, a ihi
t'én d

tek janim he 
u- d órakor V árad y 

kipád kalocsai érsek megérkezése 
éhalmából tiszteleg ni óhajtanak, 
d a szándékukat e napokban 

* St. Teréz-plébánitín ti—12
°m jelentsék be.

— A női kongregációk vezető 
sége értesíti a tagokat, hogy az 
urnapi körmenetre reggel 8 órakor 
a lurdi kápolnában gyülekezzenek.

— Krausz Alii ód tábornok — 
titkos tanácsos, őfelsége Krausz 
Alfréd gyalogsági tábornoknak a 
titkos tanácsosi méltóságot a dij 
elengedésével adományozta.

— Elhunyt földbirtokos. Mint 
Hácskossuthfalvárólértesitenek Be ■ 
zerédy Béla otaui földbirtokos rö­
vid betegség után tegnap meghalt.

— A szabadkai Tisztviselők Ott­
hona e hó 31-ón (péntek) d. u. 6 
órakor választmányi ülést tart.

— Cukor a befőzéshez. A köz­
élelmezi miniszter értesitio az ille­
tékes hatóságokat, hogy az idei 
esztendőre is kiutal befőzéshez 
szükséges cukrot. A kiutalás rö­
videsen meg fog történni.

— Kabaré a színházban. A Sza­
badkai Müpártolók Köre Űrnapján 
nagy kabaré estélyt rendez a szín­
házban.

— Vas érdemkereszt egy polgári 
kalauznak. Az ellenség előtt tanú 
sitott különösen hű szolgálatai el­
ismeréséül oláh János temeri ni 
lakos, polgári kalauz a vas érdem­
keresztet kapta a vitózsógi érem 
szalagján.

— Országos könyörgés a bé­
kéért A magyar püspöki kar 
tagjai egységesen elrendelték, hogy 
Jézus Szive ünnepét, junius 7-ét 
követő vasárnapon, vagyis junius 
9 én az ország valamennyi templo­
mában nagymise mondassák a 
mielőbbi szerencsés békéért, Az 
egyes egyházfejedelmok körlevél­
lel tudatták ezt a rendelkezést hí­
veikkel és buzdították őket, hogy 
minél nagyobb számban jelenjenek 
meg a békekönyörgésen és ahol 
lehet, tartsanak körmeneteket is.

— Kivételes hadisegély u főis­
pántól. — A hiidisegél.yről szóló 
48.000” 1917. sz. H. M. rendelet 
36. §-a értelmében olyan rendki- 
vü!i esetekben, amelyekben a had 
buvonnltak hadisegélyben része­
sülő családjának különös támoga­
tására van szüksége, a hadbavo 
nulláknak családja az Országos 
Hadigondozó Hivataltól rendkívüli 
segéh t kap, amely segély össze­
gének megállapítására és kiutal- 
váriyozásárn a vármegyei főispán 
illeiokes. így tehát azok, akik 
szükséget szenvednek, bizalommal 
fordulhatnak az Országos Hadi- 
hordozó Hivatalhoz segélyért.

Meghalt kapálás közben. Ju­
hász Illés 48 éves napszámos, 
szabadkai lakos, tegnap az ugy- 
nevrzeit Napkeleti-ugarokban ka­
pált. Munka közben hirtelen ös»ze- 
esett és — még mielőtt segélyben 
részesíthették volna mégha!,. A

munka mezején elesett napszámos 
hulláját a mentők a Zentai úti 
temető hullaházába vitték.

— Kitüntetések. Az ellenség 
előtt tanúsított vitéz magatartása 
elismeréséül a király Kónyái Jó 
zsef 6. honvéd gyalogezrednél be­
osztott tartalékos hadnagynak a 
III. osztályú katonai érdemkeresz­
tet a hadiékitménnye) és o kar­
dokkal adományozta: az ellenség 
előtt tanúsított vitéz magatartása 
és kitűnő szolgálatai elismeréséül 
Kolozsvár}’ László, egy honvéd 
hadosztály parancsnokságánál be­
osztott 4. honvéd huszárezredbeli 
tartalékos főhadnagy az ujjolagos 
legfelsőbb elismerést másodszor — 
u kardok egyidejű adományozása 
mellett kapta.

— Kereskedők ügyeimébe. A 
közélelmezési ügyosztály péntek 
(31 én) d. u, kávét fog kiosztani a 
kereskedőknek.

— A cseh katona disznosága. 
Kosztiái Ed várd 19 éves cseh ka­
tona Palicson rátámadt egy 6 esz­
tendős kislányra, de azt 3 asszony 
kiszabadította a kezei közül. A 
disznó cseh katonát elfogta a 3 
asszony és átadta a csendőröknek. 
A cseh egyébként szökevény is, 
mert Budapestről szökött meg 
csapattestétől.

— Elitélték a zentai rablógyil­
kosokat. Sztojkó Sándor lóalkusz 
egy fiatalkorú társával és annak 
bátyjával egyetértve, mült év no 
vember havában betört Zeután özv. 
Borosgyevi Demeterné házába, 
természetesen rablási szándékkal. 
Az özvegy és leánya a zajra fel­
ébredtek és kérdőre vonták a be­
törőket, mire azok úgy összeverték 
a két asszonyt, hogy Bórosgyeviné 
pár nap múlva meghalt, mig lánya 
sokáig nyomta az ágyat. A kir. 
törvényszék Sztojkót 15 évi, a fia­
talkorút 10 évi fogházra Ítélte an 
oak idején. Felebbezés folytán az 
ügy felkerült a szegedi kir. Táb- 
1. hoz, amely az Ítéletet must hely 
benhagyta

— Tilos a váltópénz kivitele.
A pénzügyminiszter rendeleté ér­
telmében a monarchia határain 
túl utazóknak 500 koronánál na­
gyobb összegű készpénzt és ebből 
10 koronánál nagyobb összegű 
váltópénzt nem szabad magukkal 
vinni. Ennek a rendeletnek ki­
egészítése végett most a belügy­
miniszter is elrendelte, hogy a 
frontra és a megszállott terüle­
tekre utazó katonai szeméi} ek 
kitanitandók, hogy ezüstpónz egy­
általán nem, bronz, nikkel es vas­
ból készült váltópénz pedig leg 
feljebb két korona összegig vihet- 
n k magukkal.

— A hadira vonultak lakbér tarló
zása. A lakásbérrendelet módosí­
tásával az igazságügyi miniszté

riumban is foglalkoznak. A had- 
bavonultak házbértartozására nézve 
az igazságügyi miniszternek az az 
álláspontja, hogy azt az állam fi­
zesse ki a háztulajdonosokkal való 
méltányos megegyezés'alapján.

— Kalap és fehérnemű — jegyre 
A kereskedelemügyi minisztérium­
ban tartott minapi tanácskozáson 
elhatározták, hogy legközelebb 
rendezik u kalap és fehérnemű 
ellátás ügyét, még pedig olykép­
pen, hogy’ rendeletet bocsátanak 
ki. melynek értelmében fehérne­
műt, harisnyát és kalapot ezentúl 
csak ruhajegyre szabad árusítani 
és vásárolni.

-- Kiesett a villamosból. Köny- 
nyen végzetessé válható szeren­
csétlenség történt ma reggel a 
Kossuth-utca sarkán a villamos 
megállónál. Nagy Dezsőné szabad­
kai uriasszony fölszál lőtt a villa­
mosra és mikor a kocsi megindult 
— valószínűleg az ajtó rossz be­
kapcsolása miatt — kiesett a ko­
csiból. Csak kisebb zuzódásokat 
szenvedett. Az izgalmaktól kime­
rült uriasszonyt a mentők a Hitel­
bank-palotában lévő lakására szállí­
tották.

— idei terméskilátások. A gaz­
dasági tudósit )k egybehangzó vé­
leménye szerint az idei termés 
eléggé kielégítőnek Ígérkezik, ni 
egyes termények a következőkép 
állanak jelenleg. A búza jó, a 
rozs közepes, a zab a fagykár 
miatt gyenge, a tengeri jól kelt 
ugyan, de u munkáshiány kétsé­
gessé teszi a jó termést, a bur­
gonya jó, sok helyütt már virág­
zik is ; a cukorrépa jo, a takar­
mányrépa hiisonlókópen, nemkü­
lönben a kerti vélemények is. A 
lucerna a fagy miatt az első ka­
szálásnál gyenge, a bükköny gyenge 
a muhar és csulamádé jól fejlődik, 
a kaszálók fii ve keveset ígér, a 
legelők kielégítők. Ami a gyümöl­
csöket iHeti, általában elég bő 
termés Ígérkezik. Cseresznye sok 
volt, körte és alma sok ígérkezik, 
nemkülönben őszibarack is. Szőlő 
szépen mutatkozik, a dió és mo­
gyoró ellenben csaknem teljesen 
elfagyott.

Szerkesztő ;

BERKES MÁRK.

Nyomatott n kiadótulajdonos, i-lse-it 
Antal Nyomd» ís irodalmi V liial.i: 
mint szövetkezet könyvnyomdájába»
Siaba Ik trt Riikoi'r -uii'ü szín
r

K0RZ0-M0ZII
I műsora.

Szerda—cs >t ttok
k ét hí ti z, «* mj tlo nság

fiz örvény
HalÍRzdrátua 4 fel . Kll«n Rich­

ter elragadd sz > (ilit j *, 
hinta szerepe

$sí ronybecsülel
Izgalmas társadalmi színmű, ötelv.

Az é' ad nagysikerű : itrakoitija B

Előadások d. u. ti esie */s 9 kor 
vasár, Cs tinnevmip 12 3 4. 6, */a 9

Iíózh t Lajos,
az Operaház hires énekesének 
egyetlen dalestéjc május 
31-én, pénteken este 8-kor. 

Jegyek válthatók.
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DÉLVIDÉK Szabadka Itilc. május Mii

Közgazdaság.
„4 a|^4j|»4 ^s»Nd‘
A «zÄhadkai gazdasáert egye­

sület tpMttran már 50 éve

ÄfÄÄ»!
ssövttbeset. A szövetkezetei 

20 évvel ezelőtt Törley Gyula, 
v ojnits Gyula és néU»i Vujkovics 
Oe, Pál földbirtokosok alapították. 
A szövetkezet egyenlőre sziikkör- 
áeq működött, s csak lassan ter- 
leyjeezkedett Tagjai illetőleg a 
Szabadkai tiazgasági Egyesület tag­
jai, abban az igazán ritka kedvez­
ményben részesülnek hogy a szö­
vetkezet, mint olyan amely minden 
évben megalakul, és évvégén fel­
számol, a biztosítási dijak kifizeté­
se «tán a felesleget visszafizeti. 
Húsz évi fennállása óta 488000 
koronát fizetett vissza a biztosítási 
dijakon kiviil tagjainak. A szövöt­
teket tagjai csak olyan gazdák le­
hetnek akik mellékesen a Szabad­
kai Gazdasági Egyesület tagjai is.

Hirdetések a Máv. állomásain. 
A m. kir. államvasutak igazgató­
sága az állomásai területén kifüg­
geszthető magánhirdetmények ke­
zelését saját kezelésébe vette át. 
A hirdetések megválogatásában 
elhelyezésében és amenyire Iehet- 

külső kiállásában különös 
sníyt kíván vetni az igazgatóság a 
magyar ipari és kereskedelmi ér­
dekek kellő kidomboritására. s arra, 
hogy a hirdetők a hirdetések e leg 
kedvezőbb helyét és módját, mely 
számukra minden előnyt biztosit, 
.minél jobban megvédjék. Á hirde­
tések gyűjtésére és szétküldésére 
létesített központi iroda Budapest 
VT, Ösengeri-utea 68. sz. alatt van.

Mozgé-fónyképszinház

Korzó mozi műsora:
Szerda-csütörtök: Az Örvény. 

Halász dráma 4 felv. Ellen Rich- 
lerrel a főszerepben, nagy sláger. 
Aszouy becsület, társadalmi 
színmű 4 felv. A szezon kiváló 
filmje.

Péntek este */$ 0 kor. Kózsa. 
Lajos az operaház hires ének 
művészének nagy dal estélye Ku­
ruc Ján*s zene szerző közreműkö­
désével.

Pént-k délután szombat-vsánap: 
A Nordiskgyár hatalmas legszebb 
diadal filmje: Aranysugarak, 
A fiiszerepet öt gyermek játsza. 
Dráma 4 felv. Óriási sikerű újdon­
ság-

Hétfőn—kedden : Nagyszerű 
kabaré mUvéxzesték. Fel­
lépnek : Kovács Andor. Or­
szágos hirti konferenszir, aktuális 
uj pompás konfereaoziával, kis 
tréfáikkal, bohózatokkal, K. Balogh 
Bőzs k e k abarém ii vésznő je ionomén - 
ális magánszámnivai, Czeglédy 
Gyula kiváló zongorahumorista 
legújabb szerzeményeivel.

Zigomár személyesítő fellépte a 
Kötelme* vár izgalmas bűnü­
gyi dráma bemutatása Űrnapján 
csütörtökön az Apollóban.

Káyéhitzakban kér j e a 

„l>élvl<!éku-et

Küzí'ás-utca 17U. h. ez. 21 , 
kapa kert helyiséggel jó karban 
tartott ház és ^zonfelijj a halasi 
szöllőben prima szöllö 5l/f ka­
pa házzal együtt a házban szo­
ba és konyhával (íludó.

Bővebb felvilágosítás városi tűz­
oltó laktanj'ábtm

Szkala Simonnál

Egy használt

agsindelytefő
összes faanyaggal, ajtó, ablak és 
a falazat eladó- -Tudakozni lehet : 
Gréei utca, 164., sz. (Lőwi féle ház).

X »vá uv-.kenő-, 

li (> a g' <> r o í n j,

g-ép*^ij puliit«* 
zsír,

szijviaszk.
KAr HAHÓ

Kertésznél, nagytemplom háta 
mögött. Telefon 635. sz.

Bácskai nagy iparválla­
lat kantinja. melyben a gyári 
tisztviselők és munkások, valamint 
nagyszámú hadifogoly éleíaiezte- 
tik, kiadó.- Ajánlatok e lap kiadó- 
hivatalába küldendők „Kantin“ 
joliíze alatt.

A nagyérdemű közön 
ségnek tudomásul adom 
hogy a Gál és 01 ka cég 
legelső temetkezési válala 
tot átvettem amelyet saját 
nevem alatt folytatom és 
arra iparkodom hogy a 
nagy érdemű közönségnek 
eleget tegyek leg pontosab és 
leg gyorsabb és legjútányo- 
sabhan fogok kiszolgálni 
kiváló Tisztelettel

Fekete Dénes 
Róth üzlet mellett

Valódi amerikai

,09«!# és fog­
sor-ok,
Különlegességek
fogászati munkákban, 
aranyból és platinából, 
valamint arany- és pia- 
tinafogak, koronák 6a 
hidak, úgyszintén száj­
padlás nőikül! fogak. 
Fogházáé teljesen ér- 
íéetolenitvo én fogtö- 
másek (plombál&eok.)SChtíffBP hm vizsgázott fogtechnikus.

Szabadka, Kossuth-o., Prokes-ház. Telelop 56.

Uj és használt

VASHORDÓKAT
vesz bármilyen 
mennyiségben

Mayrovita Imre
Budapest. VI. Aradi-u. 60.

• ••

Újság árusító
emberek, 
asszonyok, 
lány o k.

BE búk @

c

havi ügetéssel, 
vagy magas °/0-al
azonnal felvétet­

ik uefr a E
BÉLVIDEK

kiadóhivataléban.

ffiszketekséget, sfirrört,
3c<á.3a.t

a leggyorsabban idniutaszija 
a Dr t< LKSÓH-féie eredeti törv. 

védett

k u 1> <> 1 «> i* m
«• 11 it z s 1 i*B

Nincs szaga. Nem piszkir. .Műi­
dig eredeti pecsétes dr. Fleech- 
félét kérjünk. Probatégeiy 2*30 
koron®,, nagy tégely 4 K., csa­
ládi adag 11 korona 
Szabadka és vidéke részére 
főraktár:
D K C 8 Y G Y ü ív A
..Szent Terézia" városi gyógy­
szert ár I. kör Deák-utca. (Kis­
kápolna melleit.)

Ttelitl a SHBMHI
rMjwrt ügyefjügk!

Papirspárga
k i l o g r a ni m o ii k é n 1

10 köroiia.
Klein Qéza cégnél

Szabadka 
Bercsényi-u. 5

... ................................................ • •
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regényeket, régi újságpapírt kilóra. 
Amíg raktáron vpn Vergé-papir. 

bél késztilt oigarettaliiivety y.;;« 
3-es 7 kor. ezrenkint- 

Családi és tábori levelezésre lüp 
pspir és 100 boríték 5 kor. Palkei 
és szabadkai képes levetezölnnoir 
darabja 10 fillér. p

Müvésziapok 10 fii).-tői. 20 fill. igen 
nagy választék, viszcntelfirusiték 
részére papírok, írószerek kaphatók,

Upsiíz és Lampel
könyv-, Írószer- és papirkereskedése 

Szahadk n. Rudice-utoa. 
Telefon601 sz.

— J>TtmUíisiiliiyok 
111 MÉ> a S iiS5 *«-1 «'<■ s*<‘l

felvétetitek
a .Johanna szikvizgyárban.

„Ferravin“
vasas china bor
Erősítő szer gyengél­
kedőknek, vérszegé­
nyeknek és lábbadozófcnuk 
Étvágyat gerjesztő ideget erősítő 
s vért javító gyógyszer. Szóim 
tálán sorsi ajánlás

Szabadkán Kapható. l>eos> 
Jenő úr gyógyszertárában. 
Jelenlegi ára fél literes palackon­
ként 10 K. — A „Ferravin“ névre 
tessék ügyelni.

A világítási rendelet
határozat atait a fényhatás 
csökkenése nélkül csakis

Tungsram
féiwaltos lámpákkal

lehet betartani.

Használjon ‘25. 40.
60 watt fogyasztású

Tuitgsram-láiiipáhl.

Fő isztelendő Papság figyelmébe : 
A közelgő b trmáláshoz szükséges 
hérmúlási anyakönyvek és bérma- 
cédtilák a legrövidebb idő alatt a

Szent Antal 
nyomdában
m szerezhetők be rr

:-y-xyóc-x»x-x-)(->v • • • • r.


